
Κίνηση για τις Ελευθερίες, τα Δημοκρατικά Δικαιώματα,
την Αλληλεγγύη

Καταγγέλλουμε τις υβριστικές επιθέσεις, αλλά και τις απειλές κατά της ζωής του, που δέχτηκε ο
δημοσιογράφος Θωμάς Σίδερης μετά την παρουσίαση που έκανε το Σάββατο 12 Μαρτίου στην εκπομπή
«Αφύλαχτη Διάβαση» του Πρώτου Προγράμματος της Ελληνικής Ραδιοφωνίας για το ντοκιμαντέρ του
σχετικά με το νεοναζιστικό τάγμα Αζόφ στην Ουκρανία.

Η στοχοποίηση και οι απόπειρες τρομοκράτησης δημοσιογράφων αποτελεί μια ακόμα απόπειρα φίμωσης
της ενημέρωσης και επιβολής ενός καθεστώτος λογοκρισίας και πλήρους ελέγχου της ενημέρωσης.

Παρακάτω σχετικές ανακοινώσεις από δημοσιογραφικές ενώσεις.

Η ανακοίνωση της ΕΣΠΗΤ (Ένωση Συντακτών Περιοδικού & Ηλεκτρονικού
Τύπου)

Το Δ.Σ. της ΕΣΠΗΤ με αφορμή την αήθη επίθεση που εξαπολύθηκε ενάντια στον δημοσιογράφο και μέλος
της ΕΣΠΗΤ Θωμά Σίδερη και την εκπομπή του «Αφύλαχτη διάβαση» στο Πρώτο Πρόγραμμα, διαμηνύει
προς κάθε κατεύθυνση την αδιαπραγμάτευτη αντίθεσή του απέναντι σε ενέργειες, και ειδικά μεταξύ
συναδέλφων, που συνιστούν ανοιχτή και δημόσια στοχοποίηση, ύβρη, δυσφήμιση, λεκτική επαγγελματική
και ηθική κακοποίηση.

Σε αυτή την περίοδο που η ανθρωπότητα βάλλεται από μέγιστα δεινά, είναι αδήριτη η ανάγκη της
προάσπισης των ατομικών δικαιωμάτων και ελευθεριών, της ελευθερίας της έκφρασης και του
πλουραλισμού, όπως κατοχυρώνονται από το άρθρο 19 της Παγκόσμιας Διακήρυξης για τα Ανθρώπινα
Δικαιώματα του ΟΗΕ, αλλά και από το Σύνταγμα της χώρας.

Ο ελεύθερος, ασφαλής και ανεξάρτητος ρόλος των δημοσιογράφων αποτελεί βασικό θεμέλιο της
δημοκρατίας και της ειρήνης, ιδιαίτερα αυτή τη στιγμή που τα δικαιώματα των δημοσιογράφων δέχονται
πρωτοφανείς απειλές σε όλο τον κόσμο.

Παρακολουθούμε με λύπη και έντονο προβληματισμό τις αυξανόμενες πράξεις βίας, που εκδηλώνονται
εναντίον των ανθρώπων της ενημέρωσης, αλλά και τις πιέσεις που ασκούνται στους δημοσιογράφους με
σκοπό τη δημιουργία κλίματος επιβολής λογοκρισίας, διευκολύνοντας τη διασπορά ψευδών ειδήσεων και
τη διάδοση του μίσους στο διαδίκτυο.

Επαγγελματίες του Τύπου, καθημερινά σε πολλές χώρες στον κόσμο, με πιο πρόσφατη την περίπτωση της
Ουκρανίας, υπερασπιζόμενοι την αντικειμενική ενημέρωση και την αποκάλυψη της αλήθειας, γίνονται οι
ίδιοι στόχοι, με απειλή της ίδιας τους της ζωής, αναδεικνύοντας τον κομβικό και καθοριστικό ρόλο της
ερευνητικής και ανεξάρτητης δημοσιογραφίας στη δημοκρατία και την υπεράσπιση των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων.

Το Δ.Σ. της ΕΣΠΗΤ υπενθυμίζει ότι ο ρόλος της ανεξάρτητης, ερευνητικής δημοσιογραφίας στο να ερευνά
και να εκθέτει την επιρροή των αλλαγών στην εθνική και παγκόσμια ασφάλεια είναι καίριος για την
επιβίωση αλλά και το μέλλον των δημοκρατικών κοινωνιών.
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Στη βάση αυτή τονίζουμε ότι η αντιπαράθεση απόψεων και θέσεων δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να
καταλήγει σε στοχοποίηση, λοιδορία, παρενόχληση κι ευτελισμό προσώπων και έργων, με προφανή στόχο
τον εκφοβισμό και την παρεμπόδιση της παραγωγής του δημοσιογραφικού έργου και της ελεύθερης
έκφρασης και γνώμης.

Την ελεύθερη έκφραση και την ερευνητική δημοσιογραφία υπηρετεί άλλωστε εδώ και χρόνια ο
συνάδελφος Θωμάς Σίδερης, ο οποίος πέρα από το πολυβραβευμένο έργο και τις διεθνείς διακρίσεις,
αποδεικνύει με την καθημερινή κατάθεση της επαγγελματικής ακεραιότητας και της δημοσιογραφικής
του ηθικής την ευθύνη του απέναντι στο ιερό δικαίωμα της ενημέρωσης.

Θυμίζουμε εξάλλου ότι, μεταξύ άλλων διακρίσεων, ήταν υποψήφιος για το βραβείο καλύτερου Ευρωπαίου
δημοσιογράφου για το 2018 του θεσμού PRIX EUROPA για το σύνολο της ερευνητικής εργασίας του, ενώ
τιμήθηκε με το βραβείο Μπότση τον Ιανουάριο του 2018.

Το Δ.Σ. της ΕΣΠΗΤ υπογραμμίζει για άλλη μια φορά ότι:

• Η απόπειρα λογοκρισίας, στοχοποίησης και υβριστικής αντιπαράθεσης, δεν συνάδουν με το κράτος
δικαίου και τους κανόνες δημοσιογραφικής δεοντολογίας.

• Οφείλουμε όλοι να προστατέψουμε με επαγγελματική επαγρύπνηση, ηθική συμπεριφορά και τήρηση της
δημοσιογραφικής δεοντολογίας το ρόλο της δημοσιογραφικής εμπεριστατωμένης έρευνας, χωρίς
παρεμβάσεις (λογοκρισία).

Είναι πλέον αδήριτη η ανάγκη ότι χρειαζόμαστε έναν κοινό κώδικα ηθικής για το διαδίκτυο, που θα
ανταποκρίνεται στα νέα δεδομένα και θα εγγυάται τον σεβασμό και τη διαφύλαξη θεμελιωδών αρχών και
αξιών, με τελικό και αμετακίνητο στόχο την ελευθεροτυπία, τον πλουραλισμό της άποψης και την
αντικειμενική και αδιάβλητη ενημέρωση.

Η ανακοίνωση της Αριστερής Πρωτοβουλίας Εργαζομένων στην ΕΡΤ

Ζούμε ημέρες πολέμου και η προπαγάνδα βρίσκεται στο απόγειό της. Διότι όλοι γνωρίζουμε από την
εμπειρία μας, ότι σε κάθε πόλεμο, το πρώτο θύμα είναι η αλήθεια. Έτσι έχουμε από τη μια μεριά την
προπαγάνδα της Ρωσίας με αποκλεισμό των μη αρεστών ειδήσεων, και από την άλλη αυτή των ΗΠΑ –
ΝΑΤΟ – ΕΕ με την ίδια τακτική.

Κομμάτι αυτής της τακτικής ήταν και το κλείσιμο του SPUTNIK και του RUSSIA TODAY στην Ελλάδα που
άφησε δεκάδες εργαζόμενους του κλάδου χωρίς δουλειά.

Μέσα σε αυτό το κλίμα, το Σάββατο 12 Μαρτίου, στην εκπομπή «Αφύλαχτη Διάβαση» του Πρώτου
Προγράμματος της Ελληνικής Ραδιοφωνίας, ο Θωμάς Σίδερης παρουσίασε το ντοκιμαντέρ του για τα
τάγματα Αζόφ που δρουν στην Ουκρανία.

Αυτό ξεσήκωσε θύελλα αντιδράσεων από κάποιους «δημοσιογράφους» που στηρίζουν τη δυτική
προπαγάνδα με λιβελογραφήματα εναντίον του. Γι’ αυτούς οποιαδήποτε φωνή δεν εναρμονίζεται πλήρως
με την προπαγάνδα της δύσης πρέπει στραγγαλιστεί. Ο συνάδελφος έφτασε να δεχτεί απειλές ακόμη και
για τη ζωή του.

Στην Αριστερή Πρωτοβουλία Εργαζομένων είμαστε περήφανοι-νες που συνεργαζόμαστε με τον Θωμά
Σίδερη, βραβευμένο πολλές φορές για τα ντοκιμαντέρ του, και πιστεύουμε πως η εκπομπή του είναι μία
από αυτές που προάγει το Α’ Πρόγραμμα και συνολικά τη Ραδιοφωνία.

Είμαστε υπέρ της ελεύθερης ενημέρωσης και ενάντια στην προπαγάνδα. Είμαστε κατά του πολέμου, αλλά



και κατά του ναζισμού, φασισμού και ρατσισμού. Είμαστε με τους πρόσφυγες οποιασδήποτε εθνικότητας.
Είμαστε ενάντια στην εγκληματική πολιτική είτε αυτή εκπορεύεται από τη Ρωσία, είτε από ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ,
είτε από την ελληνική κυβέρνηση.
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